
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 21 DE SETEMBRO DE 

2016. 
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Aos 21 (vinte e um) dias do mês de setembro de 2016, às 9:00 horas, na sala de 

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob 

a presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Eduardo Martin 

Tarazona Santos (chefe do Departamento de Biologia Geral); Carlos Renato Machado 

(chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando Augusto de Oliveira e 

Silveira (subchefe do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (subchefe do 

Departamento de Farmacologia), André Ricardo Massensini (chefe do Departamento de 

Fisiologia e Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do Departamento de 

Microbiologia), Tânia Mara Segatelli (chefe do Departamento de Morfologia), Élida Mara 

Leite Rabelo (chefe do Departamento de Parasitologia), Ricardo Gonçalves (chefe do 

Departamento de Patologia Geral), Fernando Amaral da Silveira (chefe do 

Departamento de Zoologia), Frederico de Siqueira Neves (coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), 

Fernanda Radicchi C. L. de Almeida (subcoordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação de Biologia Celular), Marcel Giovanni Costa França (subcoordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal); Christopher 

Kushmerick (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Fisiologia e Farmacologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara 

Machado e Geovanni Dantas Cassali (representantes dos Professores Titulares), Elder 

Antônio Sousa e Paiva, Miguel José Lopes, Adriano Pereira Paglia, Maria Raquel 

Santos Carvalho, Audrey Heloísa Ivanenko Salgado e  Helton da Costa Santiago 

(representantes dos Professores das diversas categorias); Dawidson Assis Gomes 

(Diretor do CAPI); Janice Henriques da Silva Amaral (coordenadora do CENEX); 

Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos em Educação: Wagner Afonso 

Rocha, Fernanda Luiza de Souza Freitas, Daniel Inêz dos Santos Filho, Iuri Fortes 

Pereira e Antônio Roberto Moreira; Convidados ouvintes: Cleida Aparecida de Oliveira 

(Coordenadora NAPG) e Raphael Escorsim Szawka (subcoordenador NAPq). Não 
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compareceram: Professores: Alfredo Hannemann Wieloch (Coordenador do Colegiado 

do Curso de Ciências Biológicas), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Jader dos Santos 

Cruz/Adriano Monteiro de Castro Pimenta (subcoordenador do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Ana Lúcia Brunialti Godard 

(coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Paulo 

César Peregrino Ferreira (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 

em Microbiologia), Fabrício de Araújo Moreira (coordenador do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Neurociências), Ricardo Toshio Fujiwara (coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Maria José Campagnole 

Santos (representante dos Professores Titulares); Steyner de França Côrtes (Diretor do 

CEBIO); Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos em Educação: Kayla 

Veruska Lopes da Silva/Frankcinéia Aparecida de Assis; Representantes Discentes: 

Thiago Luiz Abreu Romão, Henrique Manata Eloi, Robson Henrique de Souza Dias, 

Pammella Teixeira e Caio Ribeiro (suplente), Arthur Soares e Pedro Bayma (suplente). 

Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, 

cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 

a) A Semana do Conhecimento da UFMG acontecerá de 17 a 23/10/16 e neste ano as 

atividades serão coordenadas no ICB pela Coordenadora do Colegiado de 

Coordenação Didática, Profª. Audrey Ivanenko Salgado. Neste ano a Semana do 

Conhecimento Nacional será em Belo Horizonte e acontecerá na Esplanada do 

Mineirão. A Profª Audrey informou que as atividades no ICB irão acontecer de 17 a 

21/10 e nos dias 22 e 23/10 serão na Esplanada do Mineirão. As mostras interativas 

foram transferidas para o Mineirão para que tenham visibilidade para a comunidade 

externa. Ensino, pesquisa e extensão serão apresentados na abertura através de dois 

projetos aprovados nessa Congregação. Além disso, no dia 21/10, haverá divulgação 

das atividades de bancada de alunos, através de textos que serão divulgados nas 

quatro estações do MOVE compreendidas entre UFMG e São Francisco; b) O Curso de 

Ciências Biológicas foi classificado em 4º lugar no ranking da “Folha de São Paulo”; c) A 

Diretoria reuniu-se com Reitor e com o Pró-Reitor de Planejamento, Prof. Hugo Eduardo 

G. Cerqueira na segunda-feira, levando as dificuldades financeiras do Instituto. Eles 

foram sensíveis à nossa reclamação, mas argumentaram que toda Universidade se 

encontra em  situação complexa em termos de orçamento. Na próxima semana, em 

reunião do Conselho Universitário, apresentará a situação atual da Universidade. d) O 

Prof. Carlos Renato reforçou o convite para o debate sobre PEC 241, hoje às 16 horas 

no Auditório 3. 2) Aprovação de atas de reunião dos dias 08/07/2016 e 19/08/2016: 

Aprovadas. 3) Progressão funcional: O Prof. Carlos Rosa informou que algumas 
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cargas horárias docentes estão acima de 12 horas ou até mesmo acima de 16 horas, 

que isso configura maximização de encargos didáticos. A Comissão de Recursos 

Humanos recomendou que os Departamentos tentassem revisar essas cargas horárias, 

redistribuindo-as. Informou ainda que, por decisão do CEPE, as cargas horárias de EAD 

serão em breve contabilizadas como as de ensino presencial. Foram aprovados os 

pedidos dos seguintes docentes: Adjunto 2 para 3: Diana Bahia (Deptº Biologia Geral), 

Renan Pedra de Souza (Deptº Biologia Geral); Adjunto 3 para 4: Paula Luciana Scalzo 

(Deptº Morfologia), Rodolfo Cordeiro Giunchetti (Deptº Morfologia), Giliane de S. 

Trindade (Deptº Microbiologia); Associado 1 para 2: Elaine Maria S. Fagundes (Deptº 

Fisiologia e Biofísica), Flávio Guimarães da Fonseca (Deptº Microbiologia), Vera Lúcia 

dos Santos (Deptº Microbiologia); Associado 2 para 3: Adriano Monteiro de Castro 

Pimenta (Deptº Bioquímica e Imunologia), Christopher Kushmerick (Deptº Fisiologia e 

Biofísica), José Dias Corrêa Júnior (Deptº Morfologia), Juliana Carvalho Tavares (Deptº 

Fisiologia e Biofísica); Associado 3 para 4: Patrícia Silva Cisalpino (Deptº Microbiologia). 

4) Estágio Probatório: Foi aprovada a Avaliação Final do estágio probatório da 

docente: Adaíses Simone Maciel da Silva (Deptº Botânica). A senhora Diretora informou 

que o Conselho Universitário considerou inadequado por docentes com carga horária 

acima de 16 horas, e caso isso seja necessário, deve ter aprovação da Congregação e 

por tempo determinado. O Prof. Carlos Rosa relembrou que foi aprovada nesta 

Congregação, em junho, Resolução que regulamenta a redução e maximização de 

encargos, que propostas de aumento ou diminuição de encargos didáticos fora da faixa 

de 8 a12 horas semanais devem ser encaminhados à CRH, acompanhadas do plano 

estratégico departamental. O Prof. Carlos Rosa informou ainda que foram recebidos 

dois pedidos de promoção para Professor Titular (Deptº Bioquímica e Deptº Botânica) e 

os nomes sugeridos para comissão já foram consultados, e solicitou aos Chefes dos 

respectivos Departamentos que encaminhem uma lista com mais nomes. 5) Indicação 

de representantes para o Conselho Diretor do CAPI: Aprovada a seguinte 

composição, para mandato de 2 anos: Christopher Kusmerick (FIB), Dawidson Assis 

Gomes (BIQ), Cristina Guatimosim Fonseca (MOF), Geovanni Dantas Cassali (PAT), 

Gregory Thomas Kitten (MOF), Hélio Chiarini Garcia (MOF) e Silvia Carolina 

Guatimosim (FIB). 6) Convênio de Cooperação Técnica com a CEMIG / Prof. 

Evanguedes Kalapothakis: Aprovado o parecer do Prof. Paulo Christiano Garcia, 

favorável ao convênio. A Congregação propôs negociar com o Prof. Evanguedes para 

repasse de verba para a Diretoria para aquisição de material de consumo, porque toda 

pesquisa encomendada é prestação de serviço e isso requer recolhimento de taxas. 7) 

Convênio com a University of Maryland, College Park / Prof. Wagner Tafuri: 

Aprovado o parecer da Profª. Deborah Negrão Corrêa, favorável ao convênio. 8) 
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Projeto PBEXT de comunicação social e divulgação científica do ICB: Aprovado o 

parecer do Prof. Miguel José Lopes, favorável ao Projeto. A senhora Diretora esclareceu 

que servidor TAE pode coordenar projetos de extensão e estimulou esse procedimento. 

A Profª. Janice Henriques solicitou que a Congregação delegasse competência ao 

Conselho do Cenex emitir pareceres sobre os projetos coordenados pela Diretoria e que 

posteriormente fossem aprovados em conjunto pela Congregação. Houve concordância 

nesse procedimento. 9) Oferecimento do curso de especialização em Microbiologia 

Aplicada: Aprovado o parecer favorável da relatora, Profª. Maria Raquel Santos 

Carvalho. 10) Oferecimento do curso de especialização em Gerenciamento de 

Recursos Hídricos: Aprovado o parecer favorável do relator, Prof. Fernando Araújo 

Perini. 11) Parecer sobre o relatório de atividades da Gerência de Apoio 

Acadêmico e Eventos: Aprovado o parecer do relator, Prof. Frederico de Siqueira 

Neves, favorável ao relatório de atividades. O Prof. Carlos Rosa agradeceu à 

Congregação e à gestão do Prof. Tomaz Aroldo da Mota Santa pela criação das 

Gerências, que são fundamentais à administração do ICB. Teceu elogios ao trabalho da 

gerente Melina Batista da Silva, que conseguiu no Setor de Transportes, um setor 

conflituoso, harmonia e funcionalidade. O Prof. Helton Santiago salientou os avanços e 

os esforços da Gerência na melhoria de ações relacionadas à área e manifestou seu 

reconhecimento às mudanças implementadas. Sugeriu que a Congregação aprovasse o 

relatório com votos de louvor, o que foi acatado. 12) Proposta de Resolução que 

estabelece mecanismos para eleição dos representantes dos programas de PG 

junto à Congregação: Discutida a proposta elaborada e encaminhada pelo NAPG, foi 

votada a redação do § 1º do Art.1. A redação apresentada recebeu 17 votos favoráveis 

e a redação sugerida (Os representantes titulares e suplentes preferencialmente 

deverão pertencer a programas de Pós-Graduação diferentes) recebeu 09 votos 

favoráveis e 04 abstenções. Desta forma, foi aprovada a Resolução proposta pelo 

NAPG. 13) OUTROS ASSUNTOS: a) Aprovadas as três listas tríplices para Comitê 

Assessor de Ciências Biológicas e Agrárias da PRPq: 1) Daniela Castanheira 

Bartolomeu, Ricardo Wagner de Almeida Victor, Nelder de Figueiredo Gontijo; 2) Rosa 

Maria Esteves Arantes, Paula Peixoto Campos Lopes, Geovanni Dantas Cassali; 3) Luiz 

Macêdo Farias, Giliane de Souza Trindade, Flaviano dos Santos Martins. b) A 

Congregação discutiu a proposta encaminhada pela Comissão de Espaço Físico (CEF), 

e decidiu homologar os itens 2 e 3 das decisões da CEF apresentadas: 1º) relativa à 

ocupação do bloco G2, área de 199 m2, por mais três professores do Departamento de 

Botânica, com 27 votos favoráveis, e 02 abstenções do Prof. Elder Paiva e da Profª 

Andréa Macedo; 2º) a solicitação do Departamento de Patologia Geral para utilizar parte 

de dois laboratórios de aulas práticas para a conversão em laboratórios ou gabinetes de 
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professores, com 28 votos favoráveis e 02 abstenções do Prof. Ricardo Gonçalves e da 

Profª Andréa Macedo. Em seguida, foi votado se o restante da proposta seria votado em 

próxima reunião como foi apresentado (obteve 17 votos) ou se voltaria à CEF para 

retomada de discussão sobre os pontos que geraram discussão (obteve 05 votos) e 03 

abstenções. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e lavrada esta ata.  

 

Ata aprovada em sessão realizada em 26 de outubro de 2016. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 

 

 

 


